
附件二： 

2019 年外研社“教学之星”大赛 

教学设计方案 

一、基本信息 

课程名称 大学英语读写 

课程类别 
☑大学英语基础课程 □大学英语后续课程 

□英语专业课程  □商务英语专业课程  □翻译专业课程 

教学对象 非英语专业大一新生 

教学时长 4 课时 

教材名称 新视野大学英语《第三版》 

参赛单元 第__2_册 第__5_单元 （*单本教材仅填写单元信息） 

二、团队信息 

参赛团队成员（第 1位为团队负责人） 

序号 姓名 性别 职称 研究方向 手机号码 电子邮箱 承担任务 

1 王越 女 副教授 英语教学法 13978358376 573133245

@qq.com 

指导、说课 

2 董思思 女 讲师 英语教学法 13788597487 31329800@

qq.com 

指导 

3 刘燕梅 女 讲师 英语教学法 13907739721 443560946

@qq.com 

指导 

4 易振 男 助教 英语教学法 15078339008 857046880

@qq.com 

指导 

5 刘雨薇 女 助教 英语教学法 18172668662 460947174

@qq.com 

授课 

团队负责人教学情况（不超过 500 字）： 

（近 5年来承担院校教学任务、开展教学研究、获得教学奖励等方面情况） 

王越，广西师范大学外国语学院副教授、硕士生导师。主要研究大学英语教学与

教师发展。公开发表学术论文 20 余篇，参编教材 3部，主持与参与省部级、校级项目

8项。荣获首届全国教育专业学位案例教学大赛二等奖、第十五届全国多媒体课件大赛

二等奖、区级教学成果二等奖、三等奖，桂林市“教学能手”及校“诚华青年教师奖”

等荣誉。指导多名青年教师成长并在各级别教学比赛中荣获佳佳绩。 
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三、课程设计方案 

1.课程定位（基于院校特色与教学对象特点，介绍本课程的人才培养定位） 

广西师范大学为国家师范类院校，学生群体的就业方向以教师为主。《大学英语读

写教程》以外语教学理论为指导，以英语语言知识、应用语言的技能、文化学习、学习

策略以及提升积极情感为主要内容，是一门以培养学习者英语综合应用能力、跨文化交

际能力与批判性思维能力，提高其文化素养为总目标的综合性英语课程。旨在通过本课

程学习，帮助学习者比较熟练地掌握听、说、读、写、译等语言基本技能，提升文化意

识和跨文化交际能力，塑造正确的人生观和价值观，陶冶高尚的道德品质，并增强发现、

提出与解决问题等自主学习能力和思辨能力。 

 

2.教学目标（介绍课程时长、总体目标以及预期达到的成效） 

大学英语读写课程是为我校全体本科生而开的必修课，授课总学时为 136 学时，分

4个学期完成，每个学期 34 课时。其总体目标为培养学生英语综合应用能力。预期能达

到的成效为读懂难度较低的一般性材料的英语文章、科普文章和应用文体材料，掌握中

心大意，抓住主要事实和有关细节，掌握意群和基本的语篇知识，并能在阅读中使用基

本的阅读方法。 

 

3.课程设置与结构 

 

 

4.教学内容（介绍课程主要内容，以及线下与线上采用的教学资源） 

该单元教学对象为 B 班学生，其教学设置及结构如下： 

学期 级别 学分 考试 备   注 

1 1 4 一级 1、所有课程一旦选定则成为必修，通过者记学分，共 14

个学分； 

2、第一学期结束后，学生可根据自己的学习情况，由本人

提出书面申请，向高一级别调整。 

2 2 4 二级 

3 3 4 三级 

4 4  2 四级 
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本课程教学内容注重思想性、科学性、实用性和趣味性，并协调知识性与可思性、

系统性与灵活性、可接受性与前瞻性、语言典范和时代气息的关系。我校大学英语教学

根据学生的英语水平、专业方向，充分利用现代教育技术，选择教育部推荐的全国优秀

立体化教材《新视野大学英语》。此外，我校外国语学院自主研发的具有校本特色的自

主学习平台--“大学英语智慧教学云平台”--里建立了丰富的自主学习资源，目前已建

立微课资源 160 个。每个单元的微课设计由四大维度构成，即语言、文化、情感与学习

策略。第一讲包括课文大意、词汇学习、句型讲解、修辞手法和文本赏析等若干微视频，

旨在培养学习者英语综合应用能力及发现、提出与解决问题等自主学习能力；第二讲包

括词句背景文化、文化拓展和中西文化对比等若干微视频，旨在提升学习者文化意识和

跨文化交际能力；第三讲包括课文阅读、道德、情感培养等若干微视频，旨在帮助学习

者塑造正确的人生观与价值观，增强思辨能力；第四讲包括学习策略等若干视频，旨在

提高学生的策略意识及有效学习的能力。课外自主学习资源包括中西文化、学习策略、

电影配音模仿、四级六级真题、文学、东盟国家主题文化以及各专业的行业英语等。学

生们课后按照自己的兴趣爱好，选择课外学生资源，满足学生们个性学习需求。	

 

5.教学组织（介绍课程主要教学理念、教学方法与教学手段） 

本课程的主要教学理念为“以学生为中心，以教师为主导”，以混合式学习思想为

指导，线上线下相结合，采取“先学后教”的教学模式。该模式要求学生课前学习微视

频、课文及相关拓展资料，并针对视频讲解、资料学习等做好笔记，完成（进阶）作业，

提出问题或分享感兴趣的主题；课堂上师生共同探究和解决学生没学懂的知识点及作业

完成时遇到的困惑与问题，从而获得对教学内容更深层次的理解，达到更好的教学效果。

为保证评价的有效性与公平性，教师须在课堂前收集、整理小组的互动反馈信息，登录

平台了解学生提出的问题并进行辅导与讨论，针对学生的提问设计课堂教学活动；课堂

上须通过教学活动检查学生对微视频、课件等相关材料学习的掌握情况及作业完成情况，

并就学生在课堂上参与活动的表现进行详细的记录。 

 

6.教学评价（介绍课程的总体评价方式） 

教学评估是大学英语课程教学的一个重要环节。全面、客观、科学、准确的评估体

系对于实现课程目标至关重要。它既是教师获取教学反馈信息、改进教学管理、保证教

学质量的重要依据，又是学生调整学习策略、改进学习方法、提高学习效率的有效手段。 

本课程评价方式包括形成性评价和终结性评价，具体构成如下： 
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四、单元设计方案 

1.单元教学目标（说明参赛单元的具体教学目标） 

知识目标：1.能够理解文章中的长难句及重难点词汇短语； 

2.能够理解课文大意。 

技能目标：1.能够使用新学词汇表达对金钱管理的看法； 

          2.能够赏析并运用 paradox 进行写作构思。 

情感目标：1.能够通过对课文主题的反思形成自己的金钱观； 

          2.能够树立预算制定的意识。 

 

2.单元教学内容（说明本单元主要内容、课时分配、设计理念与思路） 

本次课的目标教学课文是一篇谈论金钱消费观的议论文。该篇课文将通过两次课共

四个课时的学习完成，其中第一次为在线课，第二次课为面授课。第一次课上，学生通

过线上自主学习，观看单元微课，对单元教学内容进行初步了解，并形成问题。第二次

面授课主要是集中回答学生在之前学习中提出的共性问题，并加以深化；同时补充强调

一些学生忽略的重难点。考虑到学生学习基础问题，见面课上还会主要以提问的方式来

带领学生分析、理解长难句，同时在见面课上要实现对“金钱管理”与“预算制定意识”



这些情感学习目标的内化。该课程采用混合式教学法。依据在线课上的学生学习情况，

在面授课上着重处理学生关注的问题，实现知识的内化。教师讲授与学生实践相结合。

教师讲授阶段主要是创设情境并提供问题，启发学生进行思考；学生通过小组讨论得出

结论；最后由教师对学生的回答进行反馈与总结。 

 

3.单元教学组织（说明本单元每一节课的教学流程，包括具体步骤与活动等；说明课前、

课中与课后如何安排，使用哪些教学资源等） 

本单元教学第一节课为线上学习课，学生在线学习 Unit 5 课程单元视频，了解单元

课程内容，完成相应的测试题，教师根据具体单元教学在线设置网络投票，问题如下：    

What is the main source of your daily expenses? 
How much are your monthly expenses? 
Do you spend money based on your budget?  
What cost most of your money as a college student?  
If you have extra money, do you prefer to save it or spend it immediately?  

整个学习过程，每个学生提出相应数量的问题，保证线上的参与度。本节课，学生

提出如下问题： 

As an adult college student, should we spend parents’ money on our trips?  
How can we balance saving and spending？ 

线上讨论涉及到分期付款、信用卡支付、以及“穷养儿子富养女”等话题。 

第二节课线下课程如下： 

教学

过程

设计 

教学主题

活动 
教师活动 学生活动 设计意图 

1.导入 

1.回顾线上课中关于 paradox
的微课视频内容，学生回答问

题，表达对 paradox 的理解。 

2.以学生线上学习反馈截图的

形式，梳理出学生眼中的

contradictions 并进行讨论。 

 

1. 回顾视频内容，回答老

师提出的细节问题。 

2. 讨论老师给出的问题，

并给出自己的答案。 

 

 

 

检测线上学习

效果，引导学

生深入思考课

文主题内容。 

 

2. 深入学

习课文主

题，了解

1. 提炼出“ spend or save ”
paradox 并展示学生线上提交

的想法。 

2.提炼文章中“pay credit card 

1.小组讨论，归纳并回答

教师提出的文本信息理解

问题。 

2.结合自己真实经历，表

1.疏理课文大

意。 

2.激发学生思

考金钱管理的



文中所提

的 paradox 
bill”事例中的对比反差，以及

two sets of messages。 

3.介绍并拓展文中提到的 core 
American values。 

4.提炼作者观点并展示线上投

票，进一步深入探寻这一

paradox 的根源。 

达对经济来源以及消费方

式的意见和看法。	

3.记笔记，记录下教师补

充的知识点细节。	

 

 

重要性，以及

作为学生应有

理 性 消 费 意

识。 

 

3. 探 讨

solutions 
来解决这

一矛盾 

1.总结文中对 How can we 
become a wise consumer and 
saver？的回答，并引导学生进

行批判性思考。 

2.补充“财商”这一概念，讲

述自己亲身经历的故事，来证

明其重要性。 

3.呼应文首，总结全文，提炼

文中从感觉 manipulated 发展

到感觉 confident 的历程及

solutions. 

4.从线上提炼出“分期付款”

和“穷养儿子富养女”两个话

题，让学生二选一进行小组讨

论。 

1.思考老师所提出的问

题，并给出自己的答案。 

 

2.记录教师关于“财商”

的介绍，课后进一步了解。 

 

3.小组讨论教师做给出的

话题并给出自己的答案。 

1.让学生了解

如何成为理性

的消费者。 

2.让学生了解

到“财商”这

一概念，为以

后理性理财提

供启发。 

3.让学生了解

全文行文脉络

及内在逻辑。 

 

4.作业 

布置作业，让学生在平台上表

达 对 “ How to be a wise 
consumer and saver？”的看法。 

完成作业 1.深化学生对

理性消费的认

识。 

2.使学生产出

文字，表达对

理性消费的看

法。 

 

4.单元教学评价（说明本单元的评价理念与评价方式） 

本单元坚持“以人为本，注重个体化差异”的评价理念，注重过程性的形成性评价，

兼顾终结性评价。学生线上的学习情况由平台终端进行计算统计形成具体分值，其线上

发帖及在线开放性问题写作计入线上平时成绩，线下学习根据考勤及课堂表现等加减分

值。此外，该单元的教学内容包含在期末考试中，是终结性评价的一部分。 



五、教学设计特色 

（说明教学设计方案在体现成效导向、满足金课标准等方面的创新特色） 

本课程单元教学体现“以学生为中心，以教师为主导”的教学理念，结合现代教育

技术，突破教学时空限制，充分考虑学生学习需求，将形成性评价与终结性评价相结

合，以学生最终的学习效果为教学的导向，满足金课的高阶性、创新性、及挑战性要

求。创新特色如下：	

1.资源依附体创新。目前国内公共平台上的开放课程都是只基于课本的资源。2017

年，基于本校的大学英语学情，我校创建了《广西师范大学大学英语智慧教学云平台》，

涵括了基于课本的在线课程资源、校本课外资源、第二课堂资源、口语训练系统、测

试系统和评估系统。学生可以随时随地选择平台的资源进行学习，学生成绩数据按照

课程类别和班级进行自动存档。云平台的开发和建设满足了学生的个性化学习，提高

了学生的学习兴趣，增强了师生与生生间的互动。	

2.思政教育在大学英语教学中的融入。在大学英语教学中，我校团队从文化、情感

这些维度设定思政教育的目标，挖掘语言学习和思政教育的有机结合点，将思政教育

自然地融入课堂教学中，促进学生人格发展、素质提升，帮助其树立正确的价值观。

在混合式教学模式中，微课既是教材的延伸，也是教学的手段之一，是思政教育的重

要载体。教师通过提炼教材中的文化基因和价值范式，寻找其与社会主义核心价值观

的契合点。然后通过微课输入相关素材，在语言知识的传授、技能的培养过程中融入

理想信念的指引，做到“润物细无声”。翻转课堂是开展混合式教学的理想教学模式，

混合式教学的线上部分依托于云平台，弥补线下课程因时间限制、仅部分学生能“发

声”的缺陷，为那些羞于在传统课堂上发言的同学提供了展示的平台；混合式教学的

面授课则从学生的提问了解学生的知识掌握情况，进行有针对性的教学和辅导，使教

学更高效。这种以“自主、探究、合作”为主要特征，线上、线下一体化的教学形式，

为学生自主学习、个性化学习提供了支持，使英语教学与思政教育的结合切实可行。	

3.趣味与挑战并存。学生的学习不再受制于某一特定时空，可以随时随地通过网络

媒介获取学习资源。随着微课教学资源与课外学习资源的不断丰富，线上学习模式的

不断改进，以及各种趣味性设置的加入（如口语闯关等），极大地激发了学生的学习



积极性。与此同时，学生学习任务的完成形式有所变化和难度有所加大，学生的作业

提交不再局限于纸质或简单的 word 版作业，而是需要用到视频、音频以及相应的剪辑

工具，且由于各单元学习皆设置了截止时间，这对学生的学习效率的提升提出了要求。

此外，学生的线上反馈及交互不再只是师生互通，还有生生互通，甚至班班互通，学

生的每一次的线上表述都被记录，这无形中给学生带来了难度和压力，当然同时也起

到鞭策作用。 

注：本表请以“学校名称”命名，保存为 PDF 格式，与参赛授课录像（以“学校名称”命名）同

于 5 月 22 日 24:00 前上传至大赛官网 star.unipus.cn 的相应参赛组别。 


